

“拼娃”出大招 北京做试管婴儿将纳入医保 下一个是谁?

想生娃却怀不上,怀不上又做不起试管婴儿,这成为不少育龄家庭的困扰。2022年2月21日,北京市医保局、市卫生健康委、市人力社保局联合印发《关于规范调整部分医疗服务价格项目的通知》(后简称《通知》),将门诊治疗中常见的宫腔内人工授精术、胚胎移植术、精子优选处理等16项辅助生殖技术项目纳入医保报销。新政策于2022年3月26日生效,适用于北京市15家具有辅助生殖资质的基本医疗保险定点的公立医疗机构,非公立医保定点医疗机构参照执行。《通知》引发了业内人士疯狂转发与讨论,北京是全国第一个将辅助生殖技术纳入医保的地区,它带头将辅助生殖服务从“无医可保”迈入“医保支付”,刺激了辅助生殖领域市场。

■新快报记者 梁瑜



■廖木兴/图

1 北京16项辅助生殖技术项目对参保人全额报销

在北京市医疗保障局官方网站,《通知》发布的部分医疗服务价格项目表显示,在此次北京纳入医保“甲类目录”的16项辅助生殖技术项目中,有2项属于人工授精技术——“宫腔内人工授精术”“体外受精胚胎培养”,1项属于二代试管婴儿技术——“卵母细胞浆内单精子注射”,3项属于三代试管婴儿技术——“胚胎单基因病诊断”“染色体疾病的植入前胚胎遗传学检测”“囊胚/卵裂球/极

体活检术”,项目价格从180元到5050元不等。它们都将被纳入甲类医保报销范围,意味着患者在北京医疗保险定点的辅助生殖中心进行这些项目时能够完全免费,全额报销。

在此之前,临床没有任何辅助生殖技术项目能够进行医保报销,仅有女性不孕不育相关的妇科检查及部分降调节、诱发排卵、黄体支持等的药物纳入医保报销中。

一周医药

进一步扩展 2022版日间手术推荐目录发布

新快报讯 记者梁瑜报道 2月25日,国家卫生健康委发布《日间手术推荐目录(2022年版)》,大力推行日间手术,提高日间手术占择期手术的比例,推动落实分级诊疗制度建设。

此次目录在前期基础上进行了扩展,是在2016年推荐的43个日间手术术式和2019年推荐的77个日间手术术式的基础上,遴选第三批日间手术推荐术式,并整合第一批第二批术式,形成共708个日间手术操作项目,供医疗机构开展日间手术时使用。

“日间手术”是指临床诊断明确的患者在24小时内完成计划性住院、手术、术后短暂观察并出院的一种手术模式,对于由于病情需要延期住院的患者,住院最长时间不超过48小时。去年发布的《中国日间手术发展报告2020》显示,从2013年到2018年,全国开展日间手术的医疗机构增加了10.58倍,日间手术例数增加了5.86倍。

药监局: 加快创新药 上市申请评审

新快报讯 记者梁瑜报道 2月22日,国家药监局药品评审中心发布《加快创新药上市申请审评工作程序(试行)》的征求意见稿,旨在总结转化抗疫应急审评工作经验的基础上,加快创新药的审评速度。目前这一方案正在征求意见阶段,时限为两周。

据上述征求意见稿,可参与“加快审评”的品种必须是纳入突破性治疗药物程序的创新药,加速审评的阶段是“探索性临床试验完成后,已具备开展关键性临床试验条件至批准上市前”,即加速审批覆盖整个临床和上市申报阶段。对于符合加快审评的品种,申请人可按照I类会议提出沟通交流申请,此轮的交流时限为30天;沟通交流后,需进行品种审评,时限为130天。对于探索性临床试验完成后的企业,有望在160天内完成上市审批过程。

业内人士表示,该征求意见稿适用于纳入突破性治疗药物程序的创新药,凸显了以临床价值为导向的新药研发方向。

2 据估可减少25%—30%费用,提高辅助生殖可及性

辅助生殖技术是不孕不育症的主要治疗选择之一,指运用医学技术和方法对配子(精子和卵子)、合子(受精卵)、胚胎进行人工操作,以达到受孕目的的技术,分为人工授精和体外受精-胚胎移植技术及其各种衍生技术。

近年来,中国出生率持续走低。2020年,中国的人口出生率首次跌破1%;2021年5月11日,第七次全国人口普查结果公布,中国的总和生育率已经跌至1.3,进入全球生育率最低的国家行列。在这样的时代背景下,辅助生殖技术一定程度上成为提高人口出生率的抓手。

据业内人士统计,一代/二代试管

然而,据中国人口协会、国家计生委联名发布的《中国不孕不育现状调研报告》显示,中国的不孕不育率已达12.5%—15%。据此粗略估算,我国不孕不育患者人数约5000万。中信证券数据显示,目前我国辅助生殖的渗透率约为7%,远低于欧美的渗透率。专家分析,我国辅助生殖渗透率不高的原因,一是患者本身身体条件不需要或不适用辅助生殖技术,二是辅助生殖费用太高而无力承担,三是没有选择在国内进行辅助生殖。

婴儿每个周期治疗费用是3万—5万元,三代试管婴儿每个周期治疗费用4万—6万元,一个周期需要耗时2—3个月,部分患者需要经历2—3次胚胎移植才能达到妊娠标准。据此估算,部分不孕不育夫妇在辅助生殖上的花费会在10万元以上。

辅助生殖服务经过医保报销,可以省多少费用?

据专家估算,这些辅助生殖项目纳入医保后,若后续细则跟进顺利,每个周期可相比纳入医保前减少25%—30%的费用。

3 北上广深或成首批辅助生殖医保覆盖城市

2021年三孩政策落地后,民众对辅助生殖项目纳入医保呼声更为强烈。2021年9月15日,国家医保局在答复人大代表建议时,表示将指导各地立足“保基本”的定位,逐步把医保能承担的技术成熟、安全可靠、费用可控的治疗性辅助生殖技术纳入医保。如今,北京首吃螃蟹,成为“辅助生殖技术纳入医保”首个落地之所。北京市的这次创举,将成为辅助生殖领域

全国。但目前并非所有省市都具备完善的条件,还需要时间推广。从近一两年的人大建议及其各省份回应来看,北上广深等医保基金能够支持的一线城市将有可能成为辅助生殖技术项目进医保的首批城市。下一个广州、上海还是深圳?今年1月初的广州两会上,多位代表委员也建议将辅助生殖纳入医保,但广东目前还没有进一步动作。

4 4000亿元新风口刺激辅助生殖市场增量

我国5000万不孕不育患者背后是一个价值4000亿元的新风口。部分辅助生殖项目进入医保,提高了患者的可及性,缓解不孕不育家庭支付压力,刺激辅助生殖领域增量市场,有望推动需求端的快速释放,渗透率有望快速提升,从而推动行业的发展。北京作为我国首都,率先将辅助生殖技术项目纳入医保,无疑释放出一种信号:国家对辅助生殖行业的重视以及对其技术的扶持。国家需要释放这部分“想生不能生”人群的生

育力,大力扶持辅助生殖技术的发展;其次,再让那部分因为经济压力望而却步的不孕不育患者,可以通过医保报销缓解支付压力,刺激生育的增量市场。

平安证券认为,辅助生殖项目进入医保,将推动行业加速发展,下游的医疗服务企业将率先受益。受此消息影响,香港资本市场上辅助生殖概念股锦欣生殖涨幅一度超过9%。A股辅助生殖板块更是大涨。2月21日,37家辅助生殖概念股中,有35家上涨。2月23日开

盘,悦心健康、翰宇药业涨停,康芝药业、西陇科学、澳洋健康等多个相关概念股均有不同程度的上涨。

据了解,2021年三孩政策颁布以来,国内的瑞柏生物、韦拓生物、东蕴医疗、女娲生命等近十家辅助生殖上游器械/技术供应商已纷纷完成融资。此次北京将辅助生殖纳入医保,给辅助生殖的热火上加了一把柴,也大大推动了辅助生殖上游的高速发展,刺激整个市场增量。



健康
医药
资讯